

「祖國河山大好，實景真的很美」

# 情傾《悟空》「台粉」赴山西體驗中華文化

大陸首個3A單機遊戲《黑神話：悟空》最近上線，全球發售，在兩岸收穫一眾玩家擁躉。該遊戲以中國古典名著《西遊記》為背景，講述了孫悟空成為「鬥戰勝佛」之後的故事。《黑神話：悟空》不僅在遊戲界掀起了波瀾，更在台灣年輕一代人群中引發了對中華文化的重新認識和思考。不少台灣青年玩家向大公報表示，通過這款遊戲，他們對中國傳統文化有了更深入的了解和欣賞，並關注到《黑神話：悟空》帶來的經濟效應已經輻射到線下實體經濟，非常成功。還有台灣青年赴山西參訪《黑神話：悟空》的取景地，實地感受中華傳統文化。

大公報記者 蘇榕蓉、蔣煌基報道

《黑神話：悟空》上線以來，受到全球遊戲圈關注，其中亦包括台灣地區的玩家。「悟空」在台灣走紅，民進黨當局竟以「程序沒走完」為由拖延該遊戲上架，台灣服務器PSN商店內無法購買該遊戲，很多台灣玩家於是轉換平台，或是重新註冊賬號轉往香港等地的平台跨區購買。台灣相關論壇、網站上出現了不少「如何跨區域玩《黑神話：悟空》」的帖子，可見台灣年輕人對此款遊戲的關注與喜愛。在台灣知名遊戲論壇「巴哈姆特」上，《黑神話：悟空》已霸榜「熱門看板」第一名多日。留言區內，不少網友寫下遊戲心得、攻略，還有「跟着悟空遊山西——景點導覽圖」的帖子邀玩家「重走悟空路」。

《黑神話：悟空》對中國古代建築和歷史場景進行了大量的高度還原，如重慶大足石刻、山西隰縣小西天、杭州靈隱寺等。漫步其中，壯麗宏大的場景讓人賞心悅目，玩家们彷彿身臨其境，與「大型」共鳴。在該款遊戲的36個取景地中，有27個來自山西境內，成為主要的取景地。

8月底，從事影視和新媒体行業的台灣青年邱慶齡專程赴山西實地打卡，參觀了晉祠博物館、小西天等不少《黑神話：悟空》遊戲裏的虛擬圖像取景地。邱慶齡表示，桀驁不馴的齊天大聖穿越千年的時光與怡然自得



▲山西省結合《黑神話：悟空》中27個山西取景地，發布多條旅遊線路。資料圖片

的古城風光相遇，彷彿是兩個世界的奇妙交融。其中，現實中的雙林寺與鎮國寺古木參天，宛如世外桃源，漫步其間彷彿能聽見歷史的回響，與「悟空」那份不羈的靈魂遙相呼應。

## 追看原著了解文化底蘊

「祖國河山大好，實景真的很美！這是一場充滿驚喜的探索之旅，有一種在現實與虛擬中穿梭的錯覺。對不少遊戲玩家來說，這就是遊戲中的美好在現實世界的延續。」邱慶齡介紹，有台灣朋友向他諮詢大陸的旅遊攻略，他希望台灣年輕人通過打卡景區，能更深度地體驗《黑神話：悟空》背後的傳統文化。

在邱慶齡看來，台灣玩家對遊戲中的角色很熟悉，有天然的親近感和認同感。他希望未來有更多類似《黑神話：悟空》的遊戲出圈，吸引年輕人了解兩岸文化同根同源，加深對中華文化的認同。

在湖北武漢從事遊戲開發行業的台灣青年莊益昌表示，《黑神話：悟空》不僅以中國古典名著《西遊記》為背景，還融入許多中國古詩詞和古建築元素，把中華傳統文化用的方式進行了全新演繹，讓全世界玩家通過遊戲這個載體去深入了解中國文化，這是很大的成功。這款遊戲一經發布，他的不少台灣朋友便紛紛「惡補」《西遊記》故

## 台企購16套《悟空》送員工作為福利

【大公報訊】記者蔣煌基報道：「沒人能拒絕孫悟空。」台青韓文浩接受大公報記者採訪時反覆說到這句話。作為資深遊戲玩家，2020年《黑神話：悟空》製作團隊發布第一條文宣視頻，他便開始關注這款大陸製作的3A遊戲。「每年的8月20日，製作團隊都會發布宣傳片，我們這些玩家就像過節。」今年遊戲開放預售，韓文浩不僅第一時間購買了雙版本，還額外購買了16套作

為其家族公司的員工福利，「我跟我的兄弟們都在玩，這款遊戲填補了大陸3A大作的空白。」韓文浩說。某國際大型遊戲平台上，有三分之一是中國玩家。龐大的群體，一直期待著中國人自己的3A大作。目前這款遊戲約1700萬份的銷售數據，也印證了這款遊戲所受到的熱捧。「相比歐美的3A遊戲，《黑神話：悟



▲台灣青年邱慶齡在山西實地打卡，跟着「悟空」領略奇特勝景，深度體驗中華傳統文化。受訪者供圖



▲河北省張家口市蔚縣南安寺塔是《黑神話：悟空》取景地之一。



▲河北省張家口市蔚縣玉皇閣是《黑神話：悟空》其中一處取景地，吸引遊客慕名而來。中新社

## 台導演譜曲：《每個人心中都有悟空》

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：「嘿，悟空也會打工，生活也會貧窮，不會七十二變，也沒火眼金睛，可他還是我心中的英雄。平凡的日子裏，也有熱血沸騰。」近日，台灣青年導演薛穎稱《黑神話：悟空》遊戲創作了歌曲《每個人心中都有悟空》。他說，自己首次在遊戲裏看到中華文化風格如此鮮明的畫面，民族自豪感油然而生。「我們看到的悟空，不再是一路順風順水的英雄，他也會面臨困境、挫折，甚至會有迷茫和掙扎。但正是這種真實感，讓我們更加能夠與他產生共鳴。」薛穎稱說，《黑神話：悟空》讓兩岸年輕人看到了自己的影子，也讓大家平凡的日子裏找到了熱血沸騰的力量。

薛穎稱被遊戲精彩的視覺效果深深吸引。無論是「猴哥」栩栩如生、纖毫畢現的毛髮，還是遊戲團隊前往山西實地掃描建模而成的恢弘古建，或者是山林裏真實的陽光、水流、陰影、微風……無不體現出這款遊戲的製作之精美。薛穎稱說，玩家们無時無刻不在和遊戲裏的各種文化意蘊產生共鳴。

薛穎稱表示，《黑神話：悟空》的火爆，再次證明了兩岸民眾對於中華傳統文化的熱愛和認同，表明了中華文化的力量在於它所激發的內心共振，超越地理與政治的界限，聯結兩岸同胞的心。



▲台灣青年導演薛穎稱演唱他創作的歌曲《每個人心中都有悟空》。

## 闊別兩年 逾60噸台柚抵福建平潭

【大公報訊】據中新社報道：近日，闊別兩年的台灣文旦柚搭乘「台北快輪」來到福建平潭，標誌著兩岸相關貿易業務正式重啟。據悉，此次共有3家平潭企業採購台灣文旦柚，總計60餘噸，貨值70餘萬元人民幣。

據悉，因多次從台灣地區輸大陸柑橘類水果中檢出檢疫性有害生物等不合格情況，基於保障生物安全和大陸消費者健康的考慮，海關總署自2022年8月3日起暫停了台灣地區柑橘類水果（包括文旦柚）輸入。一段時間以來，中國國民黨中央政策會執行長傅崐萁等人士及台灣花蓮縣等方面多次向大陸表達恢復文旦柚輸入大陸的強烈願望，並組織業者進行整改，

改善產品品質，確保輸往大陸文旦柚安全。花蓮縣方面也提供了部分業者整改資料。在綜合評估相關整改措施、符合大陸相關檢驗檢疫規定的基礎上，海關總署決定自9月2日起恢復台灣地區文旦柚輸入，輸大陸文旦柚須來自獲得註冊登記的包裝廠和果園。據福建中潭國際貿易有限公司農漁事業部總經理李海龍介紹，此次進境文旦柚一個貨櫃，一部分留在平潭當地銷售，另一部分運往上海水果檔口，第二批採購的文旦柚計劃全部發往上海檔口。

據了解，為讓文旦柚早日抵達消費者手中，在接到相關通知後，平潭綜合實驗區多部門聯動，加快推進申報批流程，保障文旦柚上市。

## 美政界及「台獨」勢力惡意扭曲聯大第2758號決議 台灣政黨團體發聲明強烈譴責

【大公報訊】據新華社報道：由台灣數十個政黨團體組成的「反分裂反干涉聯合行動」12日發表聲明，強烈譴責當前美國政界及島內「台獨」分裂勢力惡意扭曲1971年聯大第2758號決議，謬稱該決議不適用於台灣，意圖在國際上破壞一個中國原則。

聲明表示，這段時間以來，美國政界及「台獨」分裂勢力惡意扭曲聯大第2758號決議，並製造該決議與台灣無關的謊言。這是美國霸權主義無視聯合國憲章、國際法理，刻意曲解歷史的謊言說辭，是干涉他國內政的又一表現。建立在

不正義及錯誤認知基礎上的「台獨」分裂勢力，終究會走入死胡同，沒有絲毫成功的可能性。

聲明指出，台灣自古即是中國的領土，1943年《開羅宣言》和1945年《波茨坦公告》都在國際法上再次確認了中國對台灣的主權。國際社會普遍認可，1945年日本宣布接受《波茨坦公告》無條件投降後，台灣即回歸中國。台灣是中國的一個部分，從來不是一個國家，聯大第2758號決議處理的是中國代表權問題，便與台灣相關。國際社會對一個中國原則的普遍共識，至今均未改變，所謂「台灣地位未定論」根本是杜造出來的假議題。

## 台灣政壇「第三勢力」為何命運多舛

### 隔海觀瀾

朱穗怡

揚，而民進黨也沒有開着。當檢方早前向法院申押柯文哲被駁回後，民進黨竟然化身檢方「代言人」，為檢方「鳴不平」，在網上社交平台說「台北檢調機關沒有超越搜索範圍」、「柯文哲沒有遭到疲勞審訊」、「檢方聲押禁見有理有據」云云等，更批評「民眾黨企圖用政治聲量來干預司法」。此外，民眾黨

一名支持者因與一名親綠的「網紅」人士發生爭執而遭綠營網民在網上霸凌，據說該名民眾黨支持者因而自殺。

民進黨對柯文哲極盡落井下石之事，不禁讓人想起當年柯文哲以「政治素人」之姿踏入政壇、擊敗出身政治世家的國民黨連勝文而當選台北市長，這當中國民黨功不可沒，可如今民進黨與柯文哲勢成水火，再次印證了「政治圈沒有永遠的敵人，也沒有永遠的朋友」這句老話，也令台灣各界反思：從新黨、親民黨到「台聯黨」，都曾風光一時，但後來卻漸漸衰落，如今民眾黨似

乎也正落入這樣的窠臼。為何台灣政壇的第三勢力總是如此命運多舛？

台灣政治光譜主要是藍綠兩極分化，雖然過去近三十年來曾先後出現一些有別於國民黨和民進黨的小黨，被稱為「第三勢力」，包括1993年成立的新黨、2000年成立的親民黨、2001年成立的「台聯黨」、2015年成立的「時代力量」等，但都無法撼動國民黨和民進黨的地位，主要是因為島內自2008年第七屆「立委」選舉首度實施「單一選區兩票制」，同時將立委席次減半，改為113席，對小黨的生存極為不利。因為在新

的「立委」選舉制度下，每個選區只能有一名候選人當選。小黨由於資源和人脈遠不及國民黨和民進黨這兩大黨，所以常在「立委」選舉處於劣勢。

此外，不少「第三勢力」是「一人黨」，即主要依靠黨主席一人的光環和人氣來匯聚支持者，當黨主席的光環墜落、實力消退，該黨也隨之泡沫化。親民黨便是其中一個令人唏噓的例子。2001年親民黨在創黨後首次「立委」選舉就獲得46席，但隨着該黨主席宋楚瑜的人氣逐漸消退，今年「立委」選舉親民黨已無斬獲。如今外界憂慮民眾黨是

否會步親民黨的後塵。2019年成立的民眾黨聲名鵲起，靠的是柯文哲的高人氣，但如果其光環墜落，民眾黨前景堪憂。只要他有一起案子被定罪判刑，則意味着其政治生命可能就此中止。但即使能逃過牢獄之災，但冗長的法律戰恐怕也將給他和民眾黨帶來負面影響。

在台灣政壇雖然第三勢力此起彼落，但島內多年來保持着國民黨和民進黨輪流執政的基本格局。然而，今年民進黨首次接連第三次執政，打破藍綠「八年輪替」的規律，搞不好，台灣政治格局將從藍綠「兩極化」變成「一極」。